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TAUTIETI! 1920 METAIS SPALIU MĖN. 9 D. LENKAI UŽGROBĖ VILNIUI
įvertink vilniui vaduoti sąjungos darbą uoli­
ai DALVAUDAMAS GEDULO DIENOS PAMINĖJIMUOSE 

BUENOS AIRESE, BERISSE IR MONTEVIDEJUJ

IŠ VISO PASAULIO 
Ispanijos Revoliucijonieriai Supa Madridą
Ispanijos civilinis karas tebei­

na visu smarkumu, Revoliuicijo- 
iiieriai pertvarkę vadovybę, ku­
rios priešaky atsistojo generolas 
Franco, pradėjo smarkesnes ata­
kas ir tikisi dar prieš žiemą pa­
baigti karą. Dabar jau iš 3 šonų 
yra supamas Madridas. Revoliu- 
cijonierių kariuomenė eina 5 ko- 
lumnomis. Stipresni mūšiai jau 
prasidėjo.

Gubernistai pasiryžo taip pat

Ar Susitvarkys Pasaulio Ekonominis 
Gyvenimas?

Po Didžiojo Karo visuose pa­
saulio kraštuose smarkiai paįro 
ekonominis gyvenimas. Žymia 
dalim delei to kila ir politiniai 
nesusipratimai, šiandie daugelio 
valstybių santykiai įtempti ir I 
garsiai kalbama apie karo gali-! 
mumus. Buvo mėginta visus ne- i 
susipratimus išrišti konferencijo­
mis, bet jos nieko apčiuopiamo 
nedavė. Tiek jau prikalbėta apie 
nusiginklavimą, o tuo tarpu apsi­
ginklavimas yra pasiekęs auk­
ščiausio laipsnio.

Nesenai kilo nauja mintis pa­
saulio tvarkytojų galvose, kad 
reikia tvarkyti ekonominis gyve­
nimas, kuris greičiau gali prisi­
dėti prie pašalinimo visokių ne­
susipratimų. štai matom, kad An­
glija Amerikos Suv. Valstijos ir 
Prancūzija padaro pirmąjį žing­

MAIŠTAS GARLAIVY “CABO 
SAN ANTONIO”

šiomis dienomis atvyko trans­
atlantinis garlaivis “Cabo San 
Antonio”, kuriame buvo iškilęs 
maištas. Tai Ispanijos vėliavos 
laivas kuriame sukilo prieš savo 
vyriausybę, palankią Burgos val­
džiai, garlaivio igula.

Šis laivas, vežęs 147 keleivius, 
del minėtų priežasčių, nebuvo į 
leistas į Brazilijos ir Urugvajaus 
uostus; taip pat Argentinos ata­
tinkamos įstaigos, sužinoję ne­
normalią laivo padėtį, pasekė 
kaimynių pavyzdį. Laivui buvo 
įsakyta nuleisti inkarą 37 kilo­
metre. Karo laivas “King” serg­
sti įsakymų pyldymą.

Keleiviai, kapitonas ir jūrei­
vis, kurio ytakoje randasi laivo 
komendantas ir kuris sakosi Ma­
drido valdžios atstovas esąs, bu­
vo iškelti krantan.

Keleiviai ir kapitonas, įgulos 
pribauginti, nieko nesako. Kapi­
tono šeimyna randasi Barce Ieno­

smarkiai gintis, bet jų nediscipli­
nuota kariuomenė niekur negali 
ilgiau atlaikyti revoliucijonierių 
puolimų.

Tuo tarpu revoliucijonieriai 
daugiau veikia morališkai į Ma­
drido gyventojus. Jiems dar pa­
liktas kelias į Valenciją. Val­
džios kaikurios įstaigos pradėjo 
kraustytis. Ispanijos banko auk­
sas taip pat išvežtas.

snį pastoviam pinigo kursui. Tą 
paseka ir kitos valstybės. Beveik 
visos sumažina savo pinigo ver­
tę. Vidaus rinkoj kainos pasilie­
ka senosios. Įvežimui iš užsienių 
numušami muitai.

Šitoji reforma, beabejo, padės 
nusistovėti kainu-ns ir užkirs ke­
lią spekuliacijai su pinigais. Ta­
čiau dar ne visos valstybės prisi­
dėjo prie šitos reformos. Kitos 
galvoja, kad jų pinigas yra pas­
tovus ir gali atsilaikyti. Kas lie­
čia Lietuvos, tai ji laimingesnė pi 
niginės vienetos nustatymu iš pat 
pradžių, kuri buvo neaukšta. 
Todėl Lietuva ir negalvoja apie 
pinigo numušimą ,

Iš viso dabar matom, kad pasa­
ulis yra susirūpinęs ekonomine 
padėtim ir tai jau geras ženklas.

je, ir jų likimas pareina nuo to, 
ką jis pasakys.

Laive vandens visai nebėra ir 
sakoma, kad kuro ir maisto tik I 
keliom dienom.

Autoritetai įvykį tiria.

PRANCŪZIJA.
Gaisras Versailles palocyje.

Praeitą šeštadieny buvo prasi­
dėjęs gaisras istorinio Versailles 
palocio žemutinuose kambariuo­
se. Greitai atvykus gaisrinin­
kams pavyko ugnį užgesinti. Nu­
kentėjo tiktai “sienos ir mebliai o 
meno dalykai liko visai nepa­
liesti.

Gaisro priežastis neišaiškinta.

BRAZILIJA
Bus tarptautinis tiltas.

Brazilijos seimas priėmė pro­
tokolą del pastatymo tarptauti­
nio tilto kuris jungs Uruguayana 
ir Paso de los Libres miestus.

Tą nusitarimą visi vietiniai 
laikraščiai labai giria.

ITALIJA.
Dovanos skaitlingų vaikų 

šeimynoms.

Oficialimis duomenimis duo­
dama žinoti, kad vyriausybė iš- > 
dalino pre praeitus rugpiūčio ir j 
rugsėjo mėnesius, 3 milijonus Ii- i 
rų tarpe jaunavedžių ir virš 8 mi­
lijonų tarp turinčių daug vaikų 
šeimynų.

Nuo š. m. kovo mėn. išda- Į 
linta virš 89 milijonai lirų. To- i 
kios piniginės dovanos duodamos ¡ 
kad paskatinus vestis ir didinti 
šeimoje vaikų skaičių.

Naujas algų padidinimas.
Marmuro, akmens ir žvyro' 

darbininkai, šiomis dienomis ap­
turėjo naują algų padidinimą, 
kuris siekia tarp 7 ir 8 nuošim­
čių.

Tas padidinimas pagerina bū­
klę virš 35.000 darbininkams.

VOKIETIJA.
Naujas kariškas laivas.

Praitą šeštadienį Wilhelmsha-; 
ven uoste, dalyvaujant Hitleriui, i 
įvyko naujo vokiečių laivyno šar-' 
vuočio “Scharnhorst” iškilmin-1 
gas plukdymas.

Naujasis laivas sveria 26.000 Į 
tonų, turi 226 metrus ilgio ir 30 : 
pločio o jo didžiausios kanuolės! 
yra 28 centimetrų.

Šis yra pirmutinis šarvuotis, I 
turintis virš 10.000 tonų, pasta- ¡ 
tomas po Versalles sutarties pa-1 
sirašymo.

KUBA.
Susišaudimas tarp policijos ir 

“ Jau nos ios Kubos”.
Santa Cruzo apylinkėj įvyko i 

susišaukimas tarp policijos ir re-! 
voliucijoniriškos “Jaunosios Ku­
bos” grupės narių. Liko užmušti! 
Luis Garcia Quibas, “Jaunosios 
Kubos” lyderis, du nariai ir su­
žeisti vienas seržantas ir du po-. 
licininkai.

Policija jėškojo Garcia Quiba- 
sa, nes jis buvo įtariamas daly­
vavime keliuose žmonių pagrobi­
muose ir teroristiniame pasikėsi­
nime jirieš “El Pais” laikraštį.

ISPANIJOS REVOLUCIJA 
Bus bombarduojami marksistų 

uostai.

Nacionalistų laivyno vyriau­
sias komendantas informavo kad 
nuo šio spalio mėn. 3 d., naciona­
listų kariški laivai, visus uostus 
kurie randasi tarp Malagos ir 
Barcelonos, laisvai bombarduos 
be jokio prieš tai pranešimo

Daroma tai, dėlto kad tie uos­
tai virto mark?istų laivų aprūpi­
nimo bazėmis.

Memorialas Tautų Sąjungai.

Burgos nacionalistų valdžia 
pasiuntė Tautų Sąjungai memo­
randumą kuriame atpasakojami 
ekstermistų papildyti žiaurumai 
18 miesteliuose, kuriuose liko už­
muštai 915 žmonių.

Savo įžanginiame memorandu­
mo žodyje, nacionalistai sako, 
kad luomų neapykanta taip gy­
vai pasireiškus šitame civilina-1 
me kare, negimė pači- je Ispani­
joje bet ateina iš Rusijos.

Paskui pabrėžia, kad sistema- 
tigai yra naikinami tautos meno 
kūriniai, ir konkrečiai prirodo 
kad kiekviename iš tų 18 mieste­
lių taip buvo. Tikrina kad visuo­
se, pirmiausia buvo naikinamos 
bažnyčios.

Sako kad žiauriausieji atsiti­
kimai įvyko Arabai, Aznalcollar 
ir Lora del Rio miesteliuose. A- 
rahale buvo sudeginti gyvi 23 
žmonės, kuriuos ekstermistai per 
kalėjimo langus apipylė žibalu 
ir tuojaus uždegė. Aznalcollare 
sušaudymus. įvykdė mokykloje o 
Lora del Rio ekstermistai nuvedę 
suimtuosius į ka pynes, liepė 
jiems iškasti did.lį griovį; susta­
tė juos ant kranto ir pradėjo šau­
dyti į kojas; tokiu būdu nelai­
mingi suimtieji, nebegalėdami iš- 
siaikyti sukrito į griovį kur juos 
Užkasė gyvus.

Memorandumas baigiasi pa­
reikšdamas, kad tai tik čia dalis 
plataus aprašymo, kuris bus vė­
liau išleistas.
Sigüenza nacionalistų rankose

Oficialiai pranešama kad po 
smarkaus ir kruvino mūšio nacio­
nalistai paėmė Siguenzos miestą. ■

Gubernistų aeroplanai kontra­
takavo ir bombardavo revoliuci­
jonierių pozicijas; didelių nuos­
tolių nepadarė.

Tuo būdų dabar nacionalistai 
užėmė penktą kelią vedantį į 
Madridą ir kontroliuoja gelžkelį 
einantį iš Zaragozos į Madridą.

Liaudies fronto pasekėjams, 
pabėgimui iš sostinės, tiktai du 
keliai: vienas į Valenciją, an­
tras į Murciją.

BOLIVIJA.
Atšauktas Bolivijos nepaprasta* 
įgaliotas ministeris ir delegatas 

Taikos Konferencijai.

šiomis dienomis, tapo atšauk­
tas iš ėjusių pareigų Dr. Tomas 
M. Elio, nepaprastas įgaliotas 
ministeris Argentinai ir Taikos 
konferencijai susirinkusiai Bue­
nos Aires mieste Paragvajaus- 
Bolivijos konfliktui išaiškinti, 
boliviečių delegacijos pirminin­
kas.

Atšaukimas įvyko, turbūt, de) 
Dr. Elio įsakymo Asuncionan iš­
mokėti 2.400.000 argentiniškų 
pezų Paragvajaus valdžiai atsi­
mokant už suteiktą maistą be­
laisviams, dar nepargrįžus jiem* 
visiems.

šis įvykis, nustebino visą Bue­
nos Aireso diplomatinį korpusą 
ir sukėlė nerimo delt galimo at­
naujinimo Chaco Borbal ginčo.

URUGVAJUS
AUTO LAIVŲ SUSISIEKIMAS.

Šiomis dienomis Montevideo 
mieste susirinko tarptautiniai su­
darytas komitetas kuris svarsto 
autolaivų susisiekimo įvedimą 
tarp Buenos Aires ir Kolonijos 
miestų.

Buenos Aires mieste prieplau­
ka būtų Naujam uoste o Urugva­
juj - Kolonija.

Bus pastatyti du auto - laivai 
800 žmonių ir 40 automobilių 
talpos.

Kiekvienas laivas kaštuos 150. 
000 sterlingų.

Argentinos ir Urugvajaus val­
džios nustatys tarifus, vesdamos 
griežtą tvarkos vykdymą.

Susisiekimui palaikyti sudary­
tos taisyklės bus patiektos Ar­
gentinos ir Urugvajaus valdžių 
patikrinimui.

SEKMADIENĮ, spalių 4 d. į- 
vyko paruoštos iškilmės kelių 
dienos paminėjimui suruoštos. 
Ta proga tapo pašventinta dau­
gybe tiltų, plentų ir susisiekimd 
priemonių.

DALYVAUKIME EUKARISTINIO KONGRESO 

PAMINĖJIMO PROCESIJOJE.

šiemet sueina dveji metai nuo įvykusio Buenos Aires 32 
Tarptautinio Eukaristinio Kongreso. Sukaktuvėms paminėti 
ruošiama IŠKILMINGA PROCESIJA SU ŠŠ. SAKRAMENTŲ, 
kuri įvyks šį sekmadienį, spalio 11 d. 4 vai. po piet. Procesija 
prasidės iš Katedros (Plaza de Mayo) ir eis per Florida iki 
Retiro.

Lietuviai katalikai organizuotai dalyvauja šioje procesi­
joje. Vyrai susitelkia prie Banco Boston rūmų o moterys —- 
plaza San Martin, Retiro.

Šia brangią dieną nepasilikime nei vienas namie, bet kas tik 
galime išeikime viešai pagarbinti Jėzų Švenčiausiame Sakra­
mente.

1 QL £.rC
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“Išvien” Liaudies Frontu
< LIETUVOJE »

(Iš praeito numerio.)
“Išvien” prisimena ir mokymos reikalą, kurį žada pas­

katinti. Bet užvis jam malonu pasakyti štai ką: “pamirštas 
svarbus šių dienų žmogaus gyvenime daiktas - sportas. Mes 
ypač jį plėsime ir globosime”. Nemanome, kad sportas būtų 
svarbesnis už kitus gyvenimo daiktus ir kad jis ypač reikėtų 

, plėsti ir globoti. Žaidymais mūsų laikai primena senovės 
, Graikų bei Romos laikus. Kūno kultūra daro didelę pažangą. 
Bet pilnutėliui žmogui reikia nepamiršti dvasios kultūros, ku- 
ri, deja, šiais laikais labai ir labai apleidžiama, šį dienų jau­
nimą nebetenka raginti į sportą, bet dažnai reikia sulaikyti. 
Bet kaip ten nebūtų teoretiškai su žaidymais, praktiškai ką 
gi mes galėtumėm mankštinti?

Ar 8—10 darbo valandų nukamuotą darbininką? Dyka­
duoniaujančio jaunimo ir neturim. Vaikų gi motinos nebega­
li atginti nuo futbolo* spardymo ir nespėja raišioti jų mėlynes. 
Jei ir reikia sporto, tai jau tik ne ypač globojamo. Lietuviui 
išeiviui labiau praverstų laisvomis valandom!'- daugiau pasi­
mokyti, pažinti kraštą, prasimušti į geresnes vietas, o mažy­
čius reikia pamankštinti raciónale gimnastika mokslo valan­
dose. Neabejojam, kad Matui šalčiui, kaip amžinam keliau­
ninkui, labai prie širdies sportas, bet mes manom, kad išei­
viui darbininkui jis duonos neduos ir į pasaulines olimpiadas 
sportuoti jis nevažiuos.

Reikėtų pakalbėti ir del “Išvien" taktikos, kuria jis sa­
vo aukščiau išdėstytas idėjas nori platinti. Pasisako, kad jis 
nesikyšiąs į kolonijos vaidus bei rietenas. Bet nuo pirmo sa­
vo pasirodymo jau jas pradėjo kelti. Išpiškir.o “Jose Verdi” 
mitingo rezoliucijas, kurios nukreiptos prieš kolonijos tautiš­
kai katalikiškai organizuotą jėgą, begėdiškai pridėjo priera- 

_šą, kad tai esąs pirmas atsitikimas lietuvių katalikų istorijoj, 
kad tekę protestuoti prieš savo dvasios vadą, toliau meta pa­
gali į tautininkų daržą del jų organo “P. A. Žinių”, specialių 
rietenų skyriuj “Laisvojoj Tribūnoj” deda nežinomo Urugva­
jaus mėgėjų teatro protestą, po kuriuo pasirašo žinomas ten 
dvyparystėj gyvenąs šelmis Bartninkaitis. Kaip gi tat pava­
dinti šituos visus faktus, jei ne šmeižimais, vaidais ir kiršini- 
mais. Bet “-Išvien” taktika siekia dar giliau, dar eina tiesiau 
“Liaudies Fronto” keliu. Ten užsimojama sukurti vieną ga­
lingą ūkišką organizaciją. Bet iš ko? Iš jau esamų organiza­
cijų, iš jų suskaldymo ir, žinoma, iš ano konglomeratiško ele­
mento, kokį turėjo savo pasirodymo išvakarėse “Jose Verdi” 
mitinge Girdi, mes stengsimės pasijėškoti skaitytojų, ypač 
iš tų, kurie pametė skaitę lietuvių laikraščius del jų tuštumo, 
barnių šmeižtų. Jei tokių ir atsirastų vienas Jjitas, tai esame 
tikri, kad nuo šio pirmojo “Išvien” numerio jie visi susibėgs 
pas mus, o ne pas tuos, kurie tik svietą išvydę, jau paleido 
negerą kvapą.

Iš viso šito aiški taktika į Liaudies Frontą, kuriam sie­
kiama prisigraibyti žmonių iš šen ir iš ten, klaidinai net or­
ganizuotą visuomenę, priskaitant jai net tokių veikėjų kaip 
RepeČka, apie kurį pasakyta, kad “žinomas katalikų visuo­
menės darbuotojas”, na, ir kitose žiniose eina viena ir ta pa­
ti tendencija sumaišyti kas yra pasinaudojant iš trupinių. Jei 
pridursim, kad paveikslų eilėj įstatytas žydas Ludvig, tai dar 
bus aiškesnė internacionalinė vienybė.

“Išvien” tai išvien visi, kurie neturėjo kur dėtis, arba 
taip nusipolitikavo, kad jų niekas kitur nepriėmė. Matas šal­
čius atidengė “naują istorijos lapą”, kuris jam keliauninkui 
pasitaikė pripuolamai surasti. Neabejojam, kad jis pats jį ir 
užvoš. Mūsų kolonija daug yra mačiusi ir patyrusi ant savo 
kailio mėginimų. Ji pakels dar vieną ir nusipurtys. Neabejo- 
jam, kad “Išvien’* pasidarys vėl vienas ir iš “solidaridad” so­
ln. O pasaulio keliauninkui, kuris įnešė tiek jau kivirčių ir 
nuo kurio paskaitų net Vilniui Vaduoti Sąjungos Buenos Ai- 
rps ir Berisso Komitetai atsisakė, jam kolonija jau pasakė 
“Adiós”.

Vienas keistas dalykas dar vis pasilieka. Lietuvos Pa­
siuntinybės personalas dalyvauja šiame “Frente Popular”.

Bet visų blogiausia, kad šitai Liaudies Fronto “Išvien” 
politikai, kuri išėjo obalsiais: DUONOS, LAISVĖS ir ŽAIDI­
MU, nešdama naujos suįrutės kolonijoj, naudojamos Lietuvos 
visuomenės lėšos. Argi DULRui visa tai patinka?

1904 m. LVE1UV1Ų KALBA 
PRIESAIKA

Rusų valdžia įvairiais būdais 
gteingėjsi užslopinti mūsų tautos 
sąmonę ir visur iš viešojo gyve­
nimo išguiti lietuvių kalbą. Ta­
čiau tai padaryti ne taip jau bu- i 
vo lengva. Mūsų tautos dvasia 
gauji, o veiklesnieji lietuviai, 
kiek galėdami .kovojo dėl gimto­
sios kalbos teisių. Lietuvių kal­
bą buvo norima sugrąžinti ne 
tik į bažnyčias, bet ir valdžios 
administracijos ir teismo įstai­
gas. Taip pulk. Įeit. Vytautui 
Augustauskui, tuomet apygar­
dos teismo sekretoriaus padėjė­
jui, 1904 m. pasisekė iškovoti, 
kad teisme lietuviai katalikai 
prisiektų savo gimtąja kalba. Jis 
su Zarasų klebonu kun. Žilins­
ku sustatė tos priesaikos tekstą, 
kuris kaip reikšmingas dokume-

Bus perorganizuotas Lietuvos ministerių ' 
kabinetas

United telegramų agentūrą 
vienoje žinioje iš 1936.X.6 pra­
neša, buk Kauno diplomatiniuo­
se sluogsniuose kalbama apie mi­
nisterių kabineto perorganizavi­
mą, pakeičiant dabartinį Teisin­
gumo ministerį p. St. šilingą ir 
Vidaus Reikalų — gen. Julių Ča­
pliką.

NUBAUDĖ TRIS KOMU­
NISTUS

Už komunistinę veiklą apelia­
ciniai rūmai nebaudė: Feliksą 
Bieliauską aštuoneriais metais 
sunkiųjų darbų kalėjimo, Zelbo- 
vičiutę -— šešeriais ir Šapiraitę 
— ketveriais metais sunk, darbų 
kalėjimo.

DU GAISRAI
Rugsėjo 1 d. rytą (apie 3 vai.) 

Liudvinavo valse, viršaičio Ra­
dzevičiaus ūkyje, netoli mieste­
lio Balaikų km., kilo gaisras. Su­
degė ūkio trobesiai, tvartai, kluo­
nas ir daržinė. Kartu sudegė vi­
sas šių metų javų derlius, paša­
rai ir 5 bekonai. Ant tvarto gu­
lėjo bernas ir piemuo, kurie iš 
ugnies išsigelbėjo, tik piemuo ap­
degė kojas.

Tuo pat metu, netoli nuo šio 
gaisro, kilo kitas gaisras Vasi­
liausko ūkyje, šimulių km. Čia 
sudegė senas kluonas su javais ir 
pašarais. Kluone gulėjo bernas, 
kuris iš ugnies išsigelbėjo. Nuos­
toliai dideli. Gaisrų priežastis ti­
riama.

ntás mūsų kultūrinėje kovoje yra 
ir šiandien įdomus. Tą retą do­
kumentą paduodame čia ištisai:

“Kliatvennoje Veščanie dlia 
svidetelei katalikov na litovskom 
jazyke .

Prižadu ir prisiekiu Visaga­
linčiam Viešpačiui Dievui, prieš 
Jo Šventą Evamgėliją ir Gaivy- 
nantį Kryžių, jog, nesistengiant 
nei dėl prietelybės, nei dėl gi­
minystės, nei dėl laukiamos nau­
dos, nei dėl kitos kokios prieža­
sties, aš pagal sąžinę parodysiu 
tame dalyke tikrą teisybę apie 
viską ir nieko ne užslėpsiu man 
žinomo, atmindamas, jog aš ta­
me visame turėsiu atsakyt prieš 
įstatymus ir prieš Dievą a at bai­
saus Jo sudo. Užtvirtindamas tą 
mano prisiegą, bučiuoju žodžius 
ir Kryžių Išganytoj aus mano. A- 
men”.

PRIVISO DAUG VILKŲ
Mariampolės apylinkių ūkinin­

kai skundžiasi, kad paskutiniu 
laiku kaimuose į rytus nuo Tra­
kiškių naktimis gąsdina žmones 
vilkai, kurių “gastrolės” vieto­
mis pasidarė labai įkyrios. Vil- 

j kai pirmiausiai pasirodė Putriš- 
• kių paliose, kur ėmė piauti avis 
ir kt. gyvulius dargi dienos me- 

į tu. Iš Putriškių naktimis vis dau­
giau ir daugiau slinko į vakarus,! 
ir dabar jau laisvai naktimis pu-! 
ola paliktus laukuose gyvulius 
Steponiškių. Nendriniškių ir kt. 
kaimuose, esančiuose netoli Ma- 

j riampolės. Vilkai taip įsidrąsino, 
jog įsikasa į tvartus ir ten išplau­
na avis. Ligi šiol šituose kaimuo­
se papjovė per 20 avių ir kelius 
veršius.

Ūkininkai laukia medžiotojų 
draugijos pagalbos, nes savomis 
jėgomis tiek nepasitiki, jog nak­
timis nedrįsta iš trobos išeiti.

BULIUS NUDŪRĖ SAVO ŠEI­
MININKĄ

Uspenkos km. ūkininkas Ignas 
Venckevičius laikė Žemės Ūkio 
Rūmų veislinį bulių. Bulius buvo 
neramus, bet šeimininkas jį suge­
bėdavo sudrausti, šeimyna su bu­
lium buvo jau apsipratusi, nes jį 
laikė jau trečius metus. Tačiau 
vieną dieną Ig. Vencnevičiaus 
šeimyna pasigedo šeimininko, 
šen ten paieškoję nubėgo į lauką. 
Rado šeimininką su perplėšta 
gerkle nebegyvą. Bulius užpykęs 
negailestingai subiaurojo savo 
šeimininką, sudraskydamas jo 
drabužius ir batus. Ignas Venc­
kevičius buvo stiprus 42 metų 
amžiaus vyras. Paliko žmoną ir 
mažamečius vaikus.

KOKIOMIS LIGOMIS ŠIEMET 
MIRĖ

Lietuvos Centralinis statistikos 
biuras jaupaskelbė šių metų pir­
mojo pusmečio mirusiųjų mirties 
priežastimis duomenis. Pagal 
juos vidurių šiltine ir paratyfu 
šiemet per pirmąjį pusmetį mirė 
60 asmenų (pernai 79, užpernai 
68), beriamąja šiltine 10, tymais 
32, raupais 1, skarlatina 144, di­
džiuoju kosuliu 142, difteritu 
163, gripu ir influenza 145, kvė­
puojamųjų organų tuberkuliozu 
104, sifiliu 18 (pernai 6, užper-Į 
nai 9), drugiu 1, kitomis infekci­
nėmis ligomis 186, vėžiu ir kitais 
piktais navikais 559, nepiktybi-1 
niais navikais 27, chr. reumatu 
ir podagra# 84, cukrine liga 32, 
alkoholizmu 6, kit, bendr. lig ir 
chr. apsir. 84, fab. dorsalis ir I 
par. progr. 44, galvos smegenų 
kraujosruva 338, kitomis nervų 
sistemos ligomis 649, širdies liga 
1.180, kitomis kraujotakos orga­
nų ligomis 112, bronchitu 88, 
plaučių uždegsiu 1.133, kitomis 
kvėp. org. ligomis 769, viduriav. 
ir žarnų uždegimu 379, apendi­
citu 84, jaknų ir tulžies ligomis 
132, kitomis virškinamųjų orga­
nų ligomis 544, inkstų uždegimu 
172, kitomis, šlap. ir genit. org. 
ligomis 224, gimdyv. septic, ir 
kit. infekc. 61, kitomis nėštumo 
ir gimdymo ligomis 135, odų ir 
kaulų ligomis 306, prigimtiniais 
trūkumais 859, senatve 3.505, 
nusižudymu 126, nužudymu 63, 
nelaimingais atsitikimais 364, ne­
nustatytomis priežastimis 2.630.

kininko Peteraičio namelį. Na­
melis buvo išnuomotas šauliui 
Geruliui, kuris buvo išvykęs prie 
Nemuno reguliavimo darbų. Į- 
trenkus žaibui, buvo pritrenkta 
Gerulienė ir vaikai. Gerulienei 
atsipeikėjus, du vaikai iš lovos 
jau bėgo lauk, nes visas namas 
degė. Maža mergaitė dar gulėjo 
susisukusi į patalus, bet patalai 
jau degė. Tada motina griebė 
mergaitę ir su degančiais pata­
lais išnešė. Visas namas buvo tuo­
jau- ugnies apimtas ir sudegė su 
visu buvusiu viduje turtu. Grįžęs 
Gerulis iš darbo rado tiktai pele­
nus ir beverkiančią šeimą. Geru­
lis priklausė Pagėgių šaulių bū­
riui ir kaipo gerą šaulį būrys ir 
šauliai žada sušelpti. Namas bu­
vo apdraustas 3000 litų. Bet bal­
dai ir rūbai nebuvo apdrausti.

SMARKI PERKŪNIJA
Rugsėjo 1 d. apie 4 vai. ryto 

Pegėgių apylinkėje siautė smar­
ki perkūnija. Pavilkių kaime Pa­
gėgių ap^kr. žaibas įtrenkė į ū-

BAROMETRAS, KURĮ IŠRADO 
PATI GAMTA

Vienoj Prancūzijos provinci­
joj vietos gyventojai jau nuo se­
niau spėja orą iš ypatingų garsų 
kuriuos leidžia šuliniai. Prancū­
zų mokslo akademijos profesoriai 
ištyrė šį nepaprastą gamtos rei­
škinį ir padarė tuo reikalu įdo­
mų pranešimą.

Pasirodo, kad iš šulinių kylą 
garsai tikrai priklauso nuo oro 
slėgimo (Barometrų įtaisymo pa­
grinde taip pabyra oro slėgimą®). 
Šie garsai įeina iš plyšių, esančių 
rentiniuose. Atsižvelgiant į oro 
slėgimą, plyšiai tai prasiplečia, 
tai susiaurėja ir tuo būdu duoda 
įvairius garsus.

Mokslininkų nuomone, šie šuli­
niai yra savos rūšies gamtos su­
daryti barometrai, kuriais gali­
ma įspėti oro atmainas net tiks­
liau, negu dirbtiniais barometrais.
šituo pasitvirtina faktas, kad lian 
dies oro spėjimai dažnai parem­
ti ne prietarais, bet tiksliais stebė 
jimais.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI«
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis 
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas
Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES

CANGALLO 3 « 0

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėj«

25 de Mayo esq. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.
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> Iš Lietuviu gyvenimo O
Buenos Aires Lietuviai

VILNIAUS PAMINĖJIMO 
PAMALDOS

šį sekadienį, spalio 11 d. vai. 
45 min. Santa Lucia bažnyčioj 
bus iškilmingos pamaldos Vil­
niaus dieną paminėti.

Visi kam brangi Lietuvos sos­
tinė tą dieną ateina pasimelsti, 
kad Aukščiausiojo palaiminimu 
ji Ųūtų grąžinta Tėvynei. Taip 
pat pasimeldžia už kritusius ko­
voj karžygius ginant savo Sosti­
nę.

UŽMUŠO ŽMONĄ
Praeitą šeštadienį 4-tą valan­

dą vakaro, parvažiavęs iš darbo 
(išvežiojęs duoną) lietuvis Kve­
daras, givenąs Campos ir Haba­
na gatvių kampe Valentin Alsi­
na, dviem šūviais peršovė savo 
žmoną; vienas šūvis pakliuvo kru 
tinėn o antras į ranką. Nugaben­
ta ligoninėn “Fiorito” pasimirė 
sekmadienio rytą.

Pirmadienio rytą, policija Kvė 
darą sučiupo ir veda tardymą.

Kvedaras pasižimėjo savo di­
deliu girtuokliavimu. Uždirbęs 
pinigus, juos pragerdavo ir grį­
ždavo tuščiais kišeniais. Jo žmo­
na jam tai primindavo, nes tu­
rėjo gyventi ir užlaikyti du vai­
kelius. Del šios priežasties, tan­
kiai įvykdavo tarp vyro ir žmo­
nos smarkios rietenos. ,

Vieną dieną gi grįžęs labiau 
pasigėręs ir įsierzinęs, Kvedaras 
nesuvaldė iškrikusius nervus ir 
papildė žiaurią žmogžudystę.

Ši tragedija yra dar viena na­
uja, tarp daugybę kitų faktų, al- 
koholismo pasekmė. Rep.

MIRĖ ČIAGIMIS LIETUVIS
Remedios de Escalada, — kur 

gyveno —, praeitą pirmadienį 
pasimirė gerklės džiova, Lean­
dras Kytra, 20 metų amžiaus, 

Argentinoje gimęs lietuvis.
Jo tėvas (irgi prieš keletą me­

tų miręs), buvo didelis komuni­
stinio pobūdžio organizacijų vei­
kėjas.

Palidėti velionį kapuosna, su­

-CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berísse I 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. ,

Tarp Callao ir Guayaquil

sirinko nemažas būrys draugų ir 
pažįstamų, tarp jų nemažai lietu­
vių, daugiausia prieškarinės emi 
gracijos.

Liko tiktai viena jo motina.
Rep.

PAJIEŠKOJIMAS
Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 

merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
jos patalpas arba nurodyti sa­
vo adresus, žemiau išvardintus 
piliečius:
. 1. Meškonį Zigmą iš Naujamie­
sčio,

2. Guzikauską Juozą,
3. Kaziniauską Joną,
4. Kavaliauską Steponą,
5. Aukštuolienę Antaniną,
6. Ginotienę Ksaverą,
7. Ramanauską Jokūbą iš But­

rimonių,
8. Želekinę Oną,
9. Grzegorzekienę Joaną,
10. Kiškį Igną,
11. Juškevičių Praną,
12. Makejevą Aleksandrą,
13. Makutėną Praną ir
14. Baltrušonį Joną iš Žiežma­

rių.
Pasiuntinybė

Buenos Aires, 1936 m. rugsėjo 
mėn. 28 d.

LAIŠKAS IŠ LAUKŲ
Ipigįyvenięs Buenos Aires apie 

porą mėnesių ir nesusitvarkęs, 
kaip reikia su darbu, gerų žmo­
nių patariams išvažiavau į lau­
kus. Dvaras, kuriame apsistojau 
vadinasi Charles ir yra netoli nuo 
Juancho stoties.

Mano ponas yra anglų ainis ir, 
matyt, gerai turtingas. Tik ši 
“estancija” turi 4000 ha, o be jos 
dar jam priklauso 3 dvarai. Šitos 
“estancijos” ūkis yra sudėtinis. 
Vieno sodno yra 120 kvadrų. Au­
ginami gyvuliai, yra net labai, 
gražių, kurie parodose gavo pre­
mijas. Užvogtas ir bičių ūkis, ki­
aulių ūkis, vištininkystė ir kito­
kių paukščių auginimas. Visame 
įvesta elektros šviesa.

Laukų gyvenimas man sveti­
mas. Visą laiką esu darbavęsis

miestuose. Bet kadangi esu ama- 
tninkas — stalius, tai ir visas gy­
venimas sukasi aplink trobas. Iš­
karto pasijutau vienas ir buvo 
labai nūobodu. Neilgai trukus su­
žinojau, kad dvare yra viena lie­
tuvišką šeima, iš kurios šeimy- 
ninkas labai patenkintas. Jis uži­
ma sodininko vietą, nors to ama­
to ir nebuvo mokinęsis mokykloj. 
Apsilankiau pas jį. Vadinasi Juo­
zas Damašauskas, paeinąs nuo 
Kėdainių.

Pasitiko mane labai maloniai 
ir tikru lietuvišku svetingumu 
priėmė. Išleisdamas įdėjo ant ke­
lio obuolių.Man buvo taip jauku; 
atrodė, kad esu Lietuvoj pas sa­
vuosius.

Mano gerasai tautietis jau ke­
linti metai čia gyvena. Ponai iš 
jo, o jis iš savo ponų patenkintas. 
Ankščiau jam tekę gyventi atsto- 
kiau nuo dvaro, bet paskiau pa­
siprašęs pono, kad perkeltų ar­
čiau ir šis sutikęs. Jis darbuoja­
si medelyne, o žmona paukščius 
prižiūri. Abu gauna 100 pezų at­
lyginimo ir visą išlaikymą. Jų na-

BERISSO LIETUVIAI
PRAŠOME ATSIŠAUKTI.

Pranešame visems kas turėjo 
pirkę dr-jos “MINDAUGAS” ri­
fas, kurių lošimas įvyko rugsėjo 
26 d., kad laimėję yra sekantie­
ji numeriai: 1-ma premija — 
930; 2-ra premija — 882 ir 3-čia 
premija — 784. Kas turi minė­
tus numerius prašome nevėliau 
mėnesio laiko nuo lošimo dienos 
užeiti dr-jos raštinėn c. Ñapóles 
4260, pasiimti laimėtus, orderius.

VALDYBA.

VIETINĖ SPAUDA APIE 
“MINDAUGĄ”

La Platos dienraštis “El Ar­
gentino” praeito mėn, 25 į 28 d., 
gražiai aprašo Berisso “MIN­
DAUGO” dr-jos veikimą, pažy­
mėdamas kad lietuviai, nors bū­
dami fabrikų darbininkai, meno 
srytyje apsieina kaip profesiona­
lai, pastatydami savo kalboje 
kultūringus meniškus veikalus.

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. t. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas. 

; mėlis atskiras, gražiai aptvarky­
tas, turi du kambariu, virtuvę ir 
vonią. Asmeniškiems jų reika­
lams yra paskirti du arkliai ir 
bričkutė. Viena mergaitė lanko 
mokyklą, kurį randasi tame pa­
čiame dvare, bet ir jai yra duoti 
du maži arkliukai nujotį į moky­
klą. Turi kitą sūnelį, bet jis dar 
nedidelis.

Damašaukų šeima patenkin­
ta savo darbu ir visu gyvenimu. 
Jie seni “Švyturio” skaitytojai. Iš 
jų sužinojo ponas, kad Buenos 
Aires yra L. Katalikų Federacija 
ii ji išlaiko biurą darbui gauti. 
Prašė prirodyt jiems dar vieną 
matrimonio, nes lietuviai esą geri 
ir teisingi žmonės.

Man išpradžių netaip gerai se­
kasi, kaip mano brangiam tautie­
čiu. Aš ir valgau praščiau ir ma­
no kambarį sudaro paprastas 
“rančas” Bet kantrybės, ačiū Die 
vui, turiu: palūkėjęs gal ir aš su­
silauksiu geresnės atmainos.

Kitą kartą prašysiu plačiau a- 
pie laukų gyvenimą.

S. R.

SUSIRŪPINO SPAUDA
Viena Berisso saugumo įstai­

ga, įteikė ateivių spaudos sekimo 
specialiu! biurui, pranešimą kad 
“A. L. Balsas” yra komunistinės 
idėjos, ką nustatė iš vertimų įvai­
rių to laikraščio numerių.

VIEŠA PADĖKA
Dr-ja “Mindaugas” savo narių 

eiliniam susirinkime, Spalio mėn. 
4 dieną, vienbalsiai nutarė išreik­
šti viešą padėką Vaidintojų Būre­
liui už šių metų parengimas, 
ypač Rugsėjo 26 dienos artis­
tams už gražiai suvaidintą dra­
mą “Motinos širdis” ir komediją: 
p. O. Stundžienei, p. E. Prusienei, 
p. V. Jakubkienei, plei. J. Gričiū- 
naitei, plėi O. Vilkinytėi, p. P. 
Januškevičiui, p. J. Mažuikai, p. 
K. Adamoniui, p. P. Stroliui, p. 
A. Žalgui, p. T. Slapšiui, ponams 
Prūsams už paskolinimą baldų, 
scenos išpuošimui, p. V. Padvals- 
kiui už veltui grimavimą, ir ko­
medijos sufleravimą, p. A. Repeč 
kai už sufleravimą dramos, ir 
pavizdyngiems tvarkdariams p. 

<♦> <♦> 35^ 9WHX ??
X Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 

aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas
§ tik parduotuvėj $

“La Fama Argentina”
S de M. JAMILIS
S calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES S
¡¡¡¡¡i skyrius: $

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO ?$ . . sNepraleisk neapsilankęs.'

Br. Skaržauskui p. J. Kulikau­
skui, p. M. Pumpučiui, p. S. Slei- 
kui, p. K. Janoniui, p. J. Jakub- 
kui; dr-ja “Mindaugas” reiškia­
me lietuvišką dėkų.

BERISSO “MINDAUGIE- 
ČIAMS”

Mielos idėjos sesės ir broliai:
Tebūna man leista viešai Jums 

padėkoti už suteiktą paramą pir­
momis dienomis gyvenimo sveti­
mame krašte. Už tai aš liksiu 
amžinai dėkinga.

Neatsižvelgdami į tamsių žmo­
nių begėdiškus šmeižtus, teiketės 
priimti į kilnios mindaugiečių 
organizacijos mares. Dar kartą 
tariu nuoširdų dėkų. Kiek suge­
bėsiu padėsiu organizaciniame 
darbe.

Kartu ir sveikinu Jus, sesės ir 
broliai mindaugiečiai už tokį di­
delį pažengimą pirmyn. Galin­
gos ir baisios, gyvenimos audros 
tenerauna iš mūsų širdžių švel­
niausius jausmus; stiprūs ir ne­
pajudinami kaip plienas, drąsi 
stovėkime ties Kristaus ir Tėvy-. 
nės Vėliava; viešai parodykime 
kad esame verti būti Dievo ir 
Tėvynės pašauktais žmonijos 
gerui. Ir Jėzus, žmonijos Viltis,
išties mums savo ranką ir palai­
mins mūsų žingsnius į Amžiny­
bę. Ašarėlė.

BERISSO KRONIKA
—Spalio mėn. 11 dieną Prez. 

ANTANO SMETONOS vardo 
mokyklos, bute 3 vai. po piet 
VVS. Berisso Skyriaus šaukiamas 
visuotinas narių susirinkimas. 
Kas užpildys pareiškimus ir ap­
simokės nario mokestį prieš su­
sirinkimo atydarimą, turės spren­
džiamą balsą.

— Berisse visos tautiškos or­
ganizacijos bendrai minės 9-tą 
dieną Spalio, 25 d. kuri prasi­
dės lietuviškomis pamaldamis, 
ir po piet 3 vai. salione pilietinis 
minėjimas, kurį sudarys: Paskai­
ta, ir Koncertinė dalis, platesnė 
programą bus paskelbta vėliau.

— Berisso “Tautininkų” yra 
dvi valdybos; nariai dar nėra pa­
reiškę kurie prie kurios Valdybos 
priklauso; ateitis parodys jų vei­
kimą. Nekurie Berisse kalba kad 
ir dr-jos “Vargdienis” greitai bus 
dvi Valdybos; dabar “Vargdie­
nis” yra vietos Viriausybės užda-

NE, TAMSTA, NE! Neik kitur! Prieš darani savo pirkimus apsilankyk į

CASA RAYADA
ALMIRANTE BROWN IAAI, BOCA

kur rasi geriausius SKRYBĖLIŲ, BALTINIŲ ir 
KAKLARAIŠČIŲ pasirinkimus, žemiausiomis kainomis 

Nepamiršk kad visuomet geriausia skrybėlė tai “CACIQUE”
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rytas kol neprašalins iš draugi­
jos komunistinio elemento.

— Dr-ja “Mindaugas” žiemos 
sezono užbaigimui, Lapkričio 7 
d. rengia didelį dainų Koncertą;

salionas ir programa bus paskel-j jau aptilęs Bartninkaitis ir pasi- 
bti vėliau.

— Karių S-ga “Kęstutis” orga­
nizuoja didelį “Pikniką” Isla 
Paulina.

Urugvajaus Lietuviai
LIETUVIŠKO CHORO 

REIKALAI

Urugvajaus lietuviai suskato 
sudaryti savo chorą, kuris galė­
tų pasirodyti ir bažnyčioje ir per 
žymesnius paminėjimus bei pa­
rengimus. Šio kilnaus darbo pa­
siėmė patiręs vargoninkas p. 
Svilainis. Jam ūmu laiku pasise­
kė aptvarkyti žalioji medžiaga. 
Bet visa bėda, kad šitas choras, 
taip naudingas lietuviškumui, ne­
susilaukia nors mažytės fininsi- 
nės paramos iš tų lėšų, kurias 
Draugija Užsienio Lietuviams 
Remti prisiunčia iš Lietuvos. U- 
rugvajiečiai gird ėdami, kad 
DULR lėšos naudojamos net vi­
sai bereikalingam naujam lai­
kraščiui, kurį leisti jau pradėjo 
Argentinoje M. Šalčius, labai y- 
ra pasipiktinę.

Mums stačiai nesuprantama ši 
keista politika, kuri varoma Lie­
tuvos Pasiuntinybės. Argi jau 
tiek terūpi mūsų aukštiems po­
nams bažnytinė giesmė ir tautiš­
ka daina, kad apie ją ir nepagal­
voja, ir tuščiai propogandai da­
lina lėšas.

BuV. teatro vedėju buvo Bart- 
ninkaitisr Jis būtų buvęs geras 
savo vietoj, kaip chore dainuoti, 
ar kurią vaidinimo rolę atlikti, 
bet jam pasiėmus vadovauti, be 
organizacinio nusimanymo, turė­
jo viskas nueiti niekais. Be to, 
Bartnikaitis neturėjo ir autorite­
to. Jo nesąžiningumas visuome­
nės dirvoj pakandamai žinomas.

Mus labai stebina, kad buvęs

■ nėręs savo bizny, vėl išlindo kaip 
yla iš maišo ir per naujai pasi­
rodžiusį laikraštį “Išviem” išėjo 
su protestu nuo nabašninkės dr- 
jos. Matyt, Bartninkaitis suoste 
kokį biznį, kad taip šauniai pro­
testavo prieš tai, ko jis pats ne­
žino ir dar kitą prikalbėjo padė­
ti parašą. Urugvajiečiai lietu­
viai juokiasi iš tokio protesto ir 
laiko jį reikšmingu tik vienam 
Bartninkaičiui. Labai negražiai 
išėjo, kad prie Argentinos lietu­
vių visuomenės veikimo norėjo 
pridėti savo dvylekį, kuris, pasi­
rodo, nieko nevertas.

Urugvajiečių Katalikų
Grupė.

KORDOBOS LIETUVIAI
1 dados nenorėjom suseiti į Neptū­
no dr-ją, kuri visą savo gyvavi­
mą buvo palanki komunistams.

Taigi jokio susivienijimo ir 
nepadarėm. Dabar mes tik prade 
dam suprasti koks vilkas avies 
kaily buvo tas Šalčius, kuris mus 
kalbino prie vienybės, ir patapęs 
redaktorium tuoj visus įrašė į 
pusiaukomunistinę organizaciją. 
To tai jau mes tautiškai ir kata­
likiškai nusistatę lietuviai neno­
rim. V. P.

Išgalvotas susivienijimas.

Mes kordobiečiai pasiskaitėm 
mums dykai prisiųsto laikraščio 
“Išvien” ir nustebom, kad apie 
Kordobos lietuvius radom para­
šyta, jog visi susėjom į Neptūno 
draugiją ir sudarėm vienybę.

Kai pas mus viešėjo “Išvien” 
redaktorius M. šalčius, tai jis 
kalbino prie vienos draugijos. Iš­
karto mes ir buvom užsidegę su­
kurti ką nors stipresnio, bet nie-

Vilniaus Dienos paminėjimas Dariaus 
ir

Pilietinis Vilniaus 
minėjimas nukeltas 
nį, spalių 12 dieną 
Raza), ir prasidės 3 
tų.

Programą išpildys, kaip jau 
buvo rašyta, šv. Cecilijos cho­
ras, p. V. Rymavičiaus vedamas,

Girėno
Dienos pa- 
į pirmadie- 
(Dia de la 

vai. po pie-

mokykloje
mokyklos vaikai, ir bus paskai­
ta apie Vilnių.

Prašome visus, kam Vilnius 
brangus, įsidėmėti ir maloniai a- 
psilankyti.

Skyriaus Komitetas.

ŠVYTURIO konkurso uždaivinių 
sprendimai

Užd. Nr. 1. — Sode vaikščio­
jo sūnus, tėvas ir tėvo tėvas (se­
nelis) Viso trys žmones. Obuoliai 
buvo keturi (4), tad trims (3) 
po viena suvalgius ketvirtas liko.

Užd. Nr. 2.

| 4 | 9 | 2 |

I 3 I 5 I 7 I
i 8 I 1 I 6 I

Užd. Nr. 3. Buvo trys (3) 
džiai o lėkė keturi (4) paukš­
čiai.

Užd. Nr. 4. Yra du sprendimai, 
bet mes laikysime teisingu trum- 
piausiąjį.

Indai po

me-

Užd. Nr. 5.

1 k | a | 1 | ė |

1 a 1 š | i | s |

| 1 | i | s | t |

1 i 1 s | t | i |

BARTNINKAICIO EX-TEA- 
TRAS IR JO PROTESTAS 

PRIEŠ “ŠVYTURĮ”

Prieš kurį laiką “švyturio” 
kronikoj buvo tilpusi žinia, nu­
šviečianti pagrindines priežastis, 
del kurių U. L. M. Teatras, kai­
po organizacija, visai sustojo ek- 
zistavęs. Nors gaila padėtų pas­
tangų, bet reikia konstatuoti, bu­
vusio teatro mirtį, kurią, kaip 
girdėti, dar po 3 metų, ruošiasi 
paminėti vienas nabašninko ve­
dėjas. Mūsų giliu įsitikinimu, kad 
be nesugebėjimų organizaciniai 
ir vaidinimo žvilgsniu, prie tea­
tro neveikios ir vėliau jo tragiš­
ko žuvimo ypatingai prisidėjo 
pats vedėjas.

ROSARIJOS
Labai laukiam kunigo.

Lietuviai katalikai labai apsi­
džiaugė užgirdę, kad kitą sekma­
dienį apsilankys iš Buenos Aires 
kun. J. Janilionis. Jis labai lau­
kiamas mūsų katalikų, nes visi 
dar gyvai atsimena jo ankstyves­
nius: apsilankymus, kurie mums 
davė daug dvasiškos paguodos ir 
pamokymų.

Apsidžiaugėm taip pat, atvyks 
kartu ir vargoninkas. Mes seniau 
turėjom ir savo chorą, bet ne­
sant vedėjo, jis išsiskirstė. Da­
bar tikimės atsigavę vėl apsitvar­
kysime .ir jau savo choro nebeiš- 
leisim.

Spalio 18 d. visi rinksimės į 
Arroyito bažnyčią. Katalikų susi­
pratimas taip pat žymiai pradė-

LIETUVIAI
jo augti. Kaikurie buvo atšalę ir 
net į kairiuosius palinkę, pradė­
jo vėl glaustis prie katalikų. Svei 
kintinas ir čionyščių tautininkų 
žygis arčiau susieiti su katali­
kais..

Susirinkimas.
šį sekmadienį, spalio 11 d. į- 

vyks katalikiškų ir tautiškų or­
ganizacijų pasitarimas p. Žake­
vičiaus namuose, c. 12 de Octu­
bre 320, Saladillo.

Buvo po

1- as perpil.
2- as perpil.
3- as ”
4- a§ ”
5- as ”
G-as ”
7-as ”

I 8 I 5 I 3 I 
I 8 I 0 I 0 I

Itr.

3
3
6
6

1
4

5
2
2
0
5
4
4

0
3
0
2
2
3
0

Užd. Nr. 6. Automobilis Nr. 3 
įvažiuoja į aikštelę, automobilis 
Nr. 4 pavažiuoja atgal: Nr.Nr.: 
1 ir 2 pasistumėja į Nr.Nr 3 ir 4 
vietas. Nr. 3, turėdamas laisvą 
kelią, iš aikštelės išvažiavęs, nu­
važiuoja pirmyn. Nr.Nr. 1 ir 2 
grįžta į savo vietas; Nr. 4 įva­
žiuoja į aikštelę o 1 ir 2 važiuo­
ja savo keliu, tada Nr. 4 belieka 
išvažiuoti iš aikštelės ir leistis 
paskui Nr. 3. Galima padaryti ir 
atvirkščiai, t. y. kad Nr. 2 įva­
žiuotų į aikštelą. Nr. 1 pasitrau­
ktų ir tt.

Del vietos stokos laimėtojų ir 
sprendėjų vardus negalime šj kar 
tą paskelbti. Tą padarysime se­
kančiame numeryje.

DANTŲ KLINIKA 
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

PAMALDOS ROSARIJOS 
LIETUVIAMS

Rosarijos lietuvių prašoma į- 
sidėmėti, kad lietuviškos pamal­
dos bus atlaikytos spalio 18 d. 
11 vai. Arroyito bažnyčioje. Iš-
yĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIlllllllllllllllllllllU

1 PERKANT VAISTUS
| Reikia visuomet kreiptis 
š j vaistinę
i BERISSO “DEL INCA”

ou=3ouou 'j;,', - loapEz:

Pasteuri’zuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108

vakaro nuo 5 vai. bus klausoma
išpažinčių. Tuo laiku eis taip pat 
giedojimų repeticija, kurią ves
p. Rymavičius.

Po maldų įvyks lietuvių ka­
talikų susirinkimas parapijos sa­
lėje.

jiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiihiiiiiiiiiihiiiiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiihiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiiiiiíiiiii ^

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS |
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.) f

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 g

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

š U. T. 2 - Berisso
= y Rilo de Janeiro 3595
š U. T. 204- Berisso
| De ROCA y SINGIALE
g Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
§ vaistai, pigios kainos, greitas 
1 ir mandagus patarnavimas.
lllllllllillllllllllllllllllllllllllllllliuilllllllllllllllillllllllllllllllllllll

Laivai

BUENOS AIRES

išvyksta kas 15 dienų.

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

P. Šačikauskas.

Vilniaus Vadavimo Dienai
Greičiau saulė vakaruose pa­

tekės, Negu lietuviai Vilniaus 
išsižadės

Vilnius, ištoriškoji Lietuvos sos 
tinė, amžių teisėmis Lietuvai pri­
klauso. Šitą istorinį faktą žino 
kiekvienas susipratęs lietuvis, ži­
no ir kiekvienas apsišvietęs, su 
tautų istorija susipažinęs pasauly 
žmogus; abejonės negali būti, 
kad ankščiau ar vėliau, mes 
Vilnių ir visą rytų pavergtą Lie­
tuvos dalį atvaduosim.

Vilniaus vadavimo idėja plėto­
jasi Lietuvoje, Amerikoje ir kitu­
ose kraštuose, kur tik randasi 
lietuvių.

Lietuviai ,pasitikėdami Tautų 
(Sąjungos duotais prižadais pa­
šalinti Želigovskio “sukilėlių” iš

Vilniaus, pasitikėdami Tautų Są­
jungos Taryba kad ji padarys 
žygius priversti lenkus pildyti 
Suvalkų sutartį, kad grąžins Lie­
tuvai visus kraštus, pripažintus 
Curzono demarkacijos linija ir 
Rusijos vyriausybės (pagal lie­
tuvių — rusų taikos ir rubežių 
nustatymo pasira š y t ą sutartį 
rugp. 12. d. 1920. m.) Pasitikė­
jimas Tautų Sąjunga ir jos Ta­
ryba mus labai' apvylė. Tautų Są­
jungos Taryba vilkino Vilniaus 
bylos išsprendimą, davė progą 
Lenkijos imperialistams įsitvir­
tinti rytų Lietuvoje. Vėliau, Tau­
tų Sąjungos Taryba, vieton paša­
linti lenkus iš Lietuvos krašto, 
pradėjo kalbinti ir raginti mus 
lenkams nusileisti, taikintis su

lenkais, siūlė mums per lenkų bi­
čiulius Humanso projektą ir ki­
tokias politiškas kilpas, bet 
mums išvengus T. Sąjungos poli­
tiškų kilpų, T. Sąjunga, kaip Pi­
lotas Kristų išdavęs, nusimazgo­
jo rankas ir pavedė Vilniaus pro­
blemos išsprendimą Ambasado­
rių Tarybai; pastaroji, nesiva- 
duodama teisingumi, nepaisinda- 
ma musų teisių prie Vilniaus, ne­
atsižvelgdama į istorinius, etno­
loginius faktus, nusprendė Želi­
govskio smurtą sankcijonuoti, 
Vilnių ir trečdalį Lietuvos že­
mių, prigavingu būdu aneksuotu 
Želigovskio smurtų, pripažino 
Lenkijai.

šie liūdni suktybės faktai pa­
lieka užrekorduoti istorijos la- 
puosę .Šie faktai rodo, kad ne ti­
ktai lenkai imperialistai buvo pa­
siryžę prievarta mus pavergti,

bet ir jų bičiulaii, Tautų Sąjun­
goje būdami, Ambasadorių Tary­
boje sėdėdami, suvaidino Judo- 
šiaus rolę: Tačiau toki lenkų ir 
jų prietelių žygiai, tarptautinės 
politikos suktybėmis padaryti, ne 
pakeičia esminės padėties, nenu­
neigia istorinių, etnologinių fak­
tų, rytų Lietuvą nepadaro lenki­
šku kraštu. Bet po tų skandali­
ngų įvykių Ženevoje, Paryžiuje 
ir Haagoje, bėgyje dviejų metų 
(1920 ir 1922. m.) mes miego­
jom, Vilniaus likimu mažai rūpi­
nomės. Vilniaus vadavimo reika­
lus palikom Lietuvos valstybės 
vairą vairuojantiems žmonėms, o 
mes visi užmigom saldžiame mie­
ge ir pabudome tiktai praslinkus 
virš dešimčiai metų.

Per tą laiką lenkai okupuotam 
Lietuvos krašte vedė lietuvių nu­
tautinimo darbą, rytų Lietuvos

kolonizavimą, dėjo pastangas su­
naikinti lietuvių inteligentiją ar­
ba uždarė kalėjimuose ir laiko 
atskirtus nuo liaudies. Uždarė 
daugybę lietuvių mokyklų, ištrė­
mė mokytojus, arba ,kokiu nors 
būdu gavę pretekstą atėmė teisę 
mokytojavime iš lietuvių mokyto 
jų-

žodžiu, lenkai panaudojo viso­
kius būdus panaikinimui lietuvių 
teisių jų krašte; prievarta spiria 
lietuvius tėvus siųst savo vaikus į 
lenkišką mokyklą lenkinimui. 
Kuomet tokiais pasielgimais len­
kai neigė lietuvystę ir platino ko- 
lonizaciję rytų Lietuvoje, mes 
visą tą laiką miegojome, arba 
tarp savęs kovojome už partijas, 
už valdžios ėdžias, pamiršdami 
rytų Lietuvą, sostinę Vilnių ir pa­
vergtus brolius ir seseris, lenkų 
priespaudos jungą velkančius;

(Pabaiga kitame nr.)

4



Nr. 293. ŠVYTURYS 5.

ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
Veda K. ŽINKAS

Turėjau su širdgėla, jumis, mieli skaitytojai ir prieteliai, 
apleisti ant vienos savaitės. Jau nuo seniaus narėjau aš pail­
sėti, bet bijodamas bile ką palikti savo vietoje, vis apleidimą 
atidėdavau. Pagaliau pamaniau: “paliksiu antrąją sekreto­
rę, Audronę; ji graži, simpatiška, visiems interesantams pa­
tiks”. Apie rašymą nei nepamaniau. O pasirodo kad būdama 
prie manęs, visai gerai rašyti išmoko, ir kad išpiškino skyriu­
je atsitikimą!... Iš visų pagyrų laiškai pradėjo plaukti; viena­
me net sako kad pasitraukčiau iš vyriausio redaktoriaus vie­
tos ir ją palikčiau! To, žinoma, kol aš gyvensiu nebus. Bet už 
gerą pareigų atlikimą antrąją sekretorę pakėliau į pirmąją ir 
uždėjau dubultą algą (pirmiaus jokio atlygynimo negau­
davo).

Bet grįžtu prie savęs. Po savaitės ir vėl tęsiu savo darbą, 
bet dabar pakeltu ūpu, su džiaugsmu Širdyje. Tas džiaugs­
mas, pakeltas ūpas, tai prasidėjusio pavasario darbas. Sulig 
kalendoriaus jis prasidėjo praeito mėn. 21 d. bet faktinai da­
bar pradeda veikti, nes dienos darosi gražesnės, pradeda šil­
ti... Prasidėjus šilimai, šalčiai pradeda bugti. Jie nuo jų (kar­
ščių) slepiasi, bėga. Ir net čionai įvairūs siaučiantieji šalčiai, 
nenorėdami pavasariui pasiduoti, pradeda išvien gintis. Len­
da į liaudį ir ten kuria frontą kad atsilaikius. Bet atėjus vasa­
ros didesniems karščiams ir tiems paskutiniems šalčiams 
reikės išsinešdinti į šaltesnes ir jiems tinkamesnes vietas kaip 
pavyzdžiui: Rusija.

Na, bet gana apie šalčius. Štai ką vienas naujas korespon 
dentas man rašo:

„ATSITIKUSIŲ ATSITIKIMŲ” gerbiamasis aukštelnin- 
kas pone redaktoriau:

“Gal malonėsi savo vedamajam skyriuje patalpinti ma­
no džiaugsmą naujam lietuviškos literatūros lubinui “Išvien”. 

Aš myliu savaitraštį “Išvien”; 
kad jis mane lankytų kasdien, 
aš jįneskaitęs, kambaryje sudėčiau, 
ir kai į gyvą lėlytę žiūrėčiau. 
Grįždamas į Lietuvą parsiveščiau 
ir tėvo tvarte parneščiau, 
ten visą laiką žalmargiukė stovėjo, 
kol mes čia “Išvien” neturėjom. 
Kad mano tėvas tą sužinotų — 
kad aš jį myliu, — gerai išvanotų. 
O aš jį myliu, niekad nesiskirsiu, 
veltui imsiu, už pinigą nepirksiu; 
nes mano tėvo jis apmokėtas, 
kad apšviesti čia tamsus svietas.
Bet mano tėvas čia. tiesos nesuras, 
tik žiūrėdamas į juodas kruopas supras, 
kad aš čia būdamas pieną išgėriau, 
ir žaliukei, ant kaklo, virvę užnėriau. 
Tad aš ir pieno puodą sudaužysiu, 
ir daugiau pas tėvą nebegryšiu. . .

Su aukšta pagarba: KURKLIUKAS. 
MANO ATSAKYMAI.

GEOGRAFUI IŠ PUERTO NUEVO. — Ne, tamsta, ne! 
Argentina savo didumu užima ne šeštą vietą pasaulyje, ne! 
ir dar kartą ne! Sulig “pisorio” Šalčiaus, jai 6-ta vieta tenka 
tik po Britų Imperijos, Rusijos, Kinijos, J. A. Valstybių ir 
Brazilijos, iš ko ir didžiausias kvailys pamatys kad užima li­
tą vietą. Kalbant apie kvailius turiu pastebėti kad net ir ma­
na draugas profesorius Karpeckas tą dasiprotėjo.

Naujam skaitytojui iš Bolivijos kolonijos. — Tamsta 
skaitei viename naujame laikraštyje straipsnį užvardintą 
“Nepaprastai vikrūs lakūnai”, kuriame aprašoma apie Lietu­
vos akcines bendroves ir jų kapitalus bet tamstai neaišku, k«as 
tie vikrūs lakūnai. Nagi vikrūs lakūnai tai tų bendrvoių kasi­
ninkai, kurie su kasa paspruksta į Argentiną ar Braziliją 
(kartais paspruksta ir kitur).

Poetui iš Bokos. — Esi bedarbis, rašai eiles ir žinai atmi­
ntinai 329 Buenos Aires miesto gatvių vardus. Na, tai nieko 
nelaukdamas kreipkis į ‘‘Išvien” administraciją kur reikalau­
ja “vaikiną, gerai pažįstantį miestą, pojietiniam darbui”.

INSTITUTO MEDKOLIMA
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kabno reakcijos, šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. ¡vairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais s nuo 9 — 12.

ŽINIOS Iš ARGENTINOS SPORTAS
ŽEMĖ LIGONYNEI.

Šiomis dienomis, centralinės 
valdžios dekretu, perleidžiamas 
30 metų laiko tarpui miesto val­
dybos žinion, Hospital Argerich 
pastatymui, 10.690 kvadratinių 
metrų žemės sklypas, randantis 
tarp Almirante Brown, Salado, 
Necochea ir Pi y Margall gatvių.

Argerich ligonynė, dabar į- 
gengta Pinzón gatvėje, jau nebe- 
patenkina didžiulės Bokos apy­
linkės medicinos pagalbos parei­
kalavimų.

Todėl šios ligonynės pastaty­
mas patenkins vieną iš reikalin­
giausių Bokos gyventojų reika- 
laimų, daugybė iš kurių yra lie­
tuviai.

PENKTADIENĮ, Buenos Airė­
se matėsi daug aukų rinkėjų, ma­
žų, raudonai apsirengusių mer­
gyčių ir jūrininko mėlynais ru­
bais apsirengusiais berniukų ap- 
draugauti. Tai Vaikų Patrona- 
tas prašė geraširdžių, aukomis 
padengti jų išlaidas.

BIEDNUMO PAŽYMYS
Garsus automobilių karalius 

Henry Fordas važiavo kartą ma­
žu automobiliu, žinoma, savo fir­
mos. Kely sutinka panašų auto­
mobilį, kuriam sugedo motoras. 
Automobilių karalius sustojo, pa­
dovanojo nepažįstamam pakelei­
viui sugadintas dalis ir padėjo 
motorą sutvarkyti. Sugadinto 
savininkas įteikia Fordui už pa­
tarnavimą penkis dolerius. For­
das nusišypsojęs atsako:

— Labai ačiū. Aš neimsiu jo­
kio atlyginimo. Man ir taip neb­
logai sekasi....

— Nenoriu tikėti gerbiamas]! 
Jeigu Tamstai gerai sektųsi biz­
nis, tai nevažinėtum mizernu 
forduku.

VIENAS darbininkas, kasda­
mas žemę Cangallo gatvėje (sta­
tybos darbuose), užkliuvo ką 
kietą. Daugiau pakasus, buvo a- 
trasti du skeletai.

Pagal žinovų sprendimą, vie­
nas esąs moters o kitas 6 metų 
mergaitės.

VILLA CRISTALERIA (Quil- 
mese) vietovėje, įvyko policijos 
atstovų susišaudymas su vienu 
garsiu “pistolero”. Matydamas 
kad nepąspruks, paskutinisis-nu- 
sišovė.

NUO PRAEITOS savaitės;, 
kursuoja nauja oro susisiekimo 
linija: Buenos Aires (iš Rivada- 
via aerodromo) — Córdoba. Lė­
ktuvai lėks du kart per savaitę.

ŠIOMIS DIENOMIS, išplaukė 
Ispanijon trečias ispanų fašistų 
salonas. Ties laivu įvyko mažas 
nesusipratimas: du žmonės apkū­
lė vieną ispaną.

ĮVAIRENYBĖS
kirminų viduriuose ir t. t. Per- 
išalus prakaitavimui vartojama 

liepžiedžių, ramunėlių ar avie­
čių arbata.

Viena rimta priežąstis
— Kodėl tamsta nesakai kiek 

metų?

t
i

AUGALAI — VAISTAI
Visokių rūšių daržovės uogos, 

vaisiai bei žolės vartojamos ne 
vien kaip maistas, bet ir kaip vai 
štai nuo visokių ligų. Patirta, 
kad kai kurios daržovės ir vai­
siai, net ir žolės, skiedžia ir valo 
kraują. Ypatingai gerai valo 
kraują kiaulapienių sultys, nes, 
šis augalas turi savy daug gele­
žies ir kitos žmogaus kūnui daug 
reikalingos medžiagos, kuri vei­
kia į maisto virškinimą, kelia a- 
petitą ir gydo kai kurias vidu­
rių ligas.

Toliau, labai naudingos yra 
žmogui rūkštynės, kurių suvarto 
jama labai daug. Tik viename 
Paryžiuj per metus suvalgoma 
apie 400.000 centnerių rūkštinių. 
Naudingi yra ir krienai; jie ge­
rai valo kraują ir gydo visokius 
išbėrimus bei skaudulius. Ridi­
kėliai padeda nuo reumatizmo ir 
tulžies ligų. Juodieji ridikėliai 
naudinga valgyti, turint tulžies 
akmenėlius arba inkstų ligą.

Labai sveika yra valgyti mor­
kas ir ropes, ypač vaikams. Jos 
yra ir maistingos, ir apsaugoja 
vaikus nuo susirgimų.

Gydomosios reikšmės turi ir 
citrina. Jos sunka galima plauti 
gerklę, sergant angina ar kita 
gerklės liga, šiltuose kraštuose 
citrina vartojama apsisaugoti 
nuo drugio ir kitų ligų.

Ne mažiau naudingos yra uo­
gos. Braškės, mėlynės, bruknės 
ar trinti obuoliai vartojami liuo- 
siems viduriams sulaikyti.

Svogūnai apsaugoja nuo už­
sikrėtimo Ilgiomis, česnakai ir 
paparčių sultys apsaugoja nuo

ARGENTINOS pre zidentas, 
Gen. A. P. Justo, sutiko plukdy­
ti valdžios lėšomis į Koloniją 
(Urugvajuje) garlaivį “Lon­
dres”, atvešti į Buenos Aires 100 
futbolo komandų narių, kurie 
žais spalių 12 d. Argentinoje su 
kita tiek vietinių komandų. Šie 
žaidikai bus parvešti tuo pat lai­
vu į jų išvykimo vietą.

POLISTAI PARDAVĖ 
ARKLIUS

Argentiniečiai polistai, laimė­
ję Olimpiados čempijonatą ir A- 
merikos Taurę, pardavė Ameri­
koje savo arklius. Iš viso gavo 
525.305 argentiniškus pezus uz 
46 arklius.

Didžiausią kainą užmokėjo 
už arklį Chingólo: 14.500 dole­
rių.

PALESTINOJ TEBEINA 
RIAUŠĖS

Palestinoj arabai nenurimsta. 
Anglai sustiprino kariuomenę ir 
pradėjo smarkiau veikti. Buvo na 
uju susirėmimų tarp arabų ir žy­
dų. Arabų griežtas nusistatymas 
nepasiduoti ir savo krašte viešpa­
tauti1, verčfita ir anglus jėškoti 
priemonių sutaikinti. Manoma, 
kad kitų arabų kraštų valdovai 
pradės tarpininkauti.

— Nes aš turiu lygiai tiek, 
kiek ir mano žmona.

Lietuviška Dantų Klinika
PAVÓN”

KRUKAUSKAS
DENTAL

Dantų Gydytojas ir Direktorius N.

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.—
Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ 3.—

$

TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji £ 
dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak. :

PAVÓN 488 — U. T. 22-9395 — AVELLANEDA 
(Prieš Avellanedos stotį) a

O IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ
<► Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

LOTERIJOJE
Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit. 

Bs. Aires mieste.
BILIETO kaina 1 pezas.

Gali laimėti 52500 pezu
Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai, 

namai, žemės sklypai ir kiti dalykai.

P.
paštu, vardu:

IGNAS PADVALSKIS: OLAVARIA 882, CAPITAL 
Z. JUKNEVICIUS: ALBARRACIN 1160, R. de Escalada,

Bilietų galite pareikalauti

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO POVILONIO
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros.
U. T. 23 - Buen Orden - 4675.

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat iš- 
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir 
mandr* vgus aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI.
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo­
nu ir lietuviška.

Viešbutyje yra 
DARBO BIURAS

Be to p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus.
Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
JLv. Montes de Oca 550. 
f I • - ■

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

Ar. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

AL K F organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d* “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
• ) Orkestras “Kanklės”.

Sv. Vincento a Paulo dr-ja
e. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja

Adresai:
Vaidintojų Būrelis 
“švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 28- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

Ci Ituzaingo 728. U. T. 21-8989.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino 

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja
Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

CLINICA
DR. APERA VICIAOS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 val kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca ~~ U. T. 23-3535

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

x«
AKUŠERE

Í MARIA Z. de MAEROFF * 
Ispecialiste prie gimdymų, irĮ 
£ svarbiuose reikaluose turi £ 
v gydytoją, priima pensionistes^ 
$ patarimai veltui priėmimas K 
$ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. įį

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires ¿ 
U. T. 47 - 4728£ S

Modistė Danutė

I Viešbutys
i I. Dailydės. Pigus kambariai ir švarios lovos.
| c. Ituzaingo 728. U. T. 23 - 2737.

| Capų ir kitų industrijos išdirbiniu pardavimo igal.
| I. DAILYDÉ, c. Ituzaingo 728. U. T. 23 - 2737. Pirksit daug 
s pigiau kaip “corralonuose”. Persitikrinkit.

VIENI N T Ė L I S B I Ü R A S
Turi advokatus kiekvienam Lietuvos apskryty. Veda bylas 
Lietuvos Teismu administracijose, savivaldybėse ir pas nota­
rus. Daro sutartis, dokumentus ir atlieka visokius reikalus 
Lietuvoje.

Kreipkitės į mūsų patarimų biurą

Tarpininkas
calle 1TUZAINGÓ 728. — Buenos Aires. — U. T. 23 - 2737.

Nuo 6 iki 9 vai. vak., taip pat ir sekmadieniais.
j Patarimai veltui. Vedėjas: I. DAILYDÉ.
imiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiniiiiiiiiiitiiimitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiuiuiuiiiiuiiiiiuiiiiuu
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Dr. J. HAHN
VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSI1LP- 

NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI

Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

Savaitiniai ar

abonementai.

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS

c. Chile 1075. — Buenos Aires 
Pirmarūšė moterų rūbų 

siuvyklą.

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
švent. nuo 10 iki 12 v.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

ALMIRANTE- BROWN 1039

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje"

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. Štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------- Bs. Aires.

P AVIOLO 
Akušerė Specialistė 

Buv. Rawsono ligoninės

Prižiūri greituose reikaluose. 
Gimdymai be skausmo. Užti­

krintas rimtumas.
Galima šauktis ir telefonu 
CASEROS 983 (2-as aukštas) 
U. T. 23 - Buen Orden 3477

Tėviškai paguodė
— Tėveli, šiandie Jonelis man 

aiškinosi, kad aš esu graži ir 
įdomi panelė?

— Ir tamsta manai surišti sa­
vo- tolimesnį likimą su žmogumi, 
kuris jau me luoja pačioje pra­
džioje.

Susikalbėjo
— Pereitą savaitę aš paslydau 

parpuoliau ant ledo ir turėjau 
tris dienas gulėti .

—- Ar tamsta nenusišaldei taip 
ilgai gulėdamas?

Didelė Klinika
„Constitución“

Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMOROIDAI, MOTERŲ: kroniški f kiksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

LIMA 1618
Plaza Constitución

xiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiniiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii"iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiniiuiumnua 
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Dr. A. GODEL
= Specialistas gydymo

Į Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
| ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
| Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.
| Lietuviams pirmas patarimas veltui
= Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.* 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS SLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTE (Tikslu» 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraujų anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ciea- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLE, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ S PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

.RIVADAVIA3O7O PLAZA 
O/i CE'

imprenta C. N. K-.P. — Paseo Colon 1231 — Buenos Aires
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